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Verschiedenheiten. 1. England besitzt einige Gebirge; Dänemark
ist fast völlig eben. 2. England besitzt viele Flüsse; Dänemark hat keinen
bedeutenden Fluß aufzuweisen. 3. England ist reich an Kohlen und Eisen;
Dänemark ist arm an Bodenschätzen. 4. England hat eine großartige
Industrie; die Gewerbtätigkeit in Dänemark ist unbedeutend. 5. Eng-
land hat zahlreiche große Städte; Dänemark besitzt nur eine Großstadt.
6. England ist dicht — Dänemark dünn bevölkert (Nachweis!).

IIL Nord- und Ost-Europa.
(Die russisch-skandinavische Tasel.)

Kehrziel und Besprechung: Wir betrachten nun den nörd-
l i ch e n und ö st l i ch e n Teil Europas (zeigen!). Welche Bezeichnung führt
dieser Teil? Nord- und Ost-Europa. Aus welchen Ländern setzt sich
dieser Teil Europas zusammen? Skandinavien (Norwegen, Schweden)
und Rußland (zeigen!). Was lehrt die Karte von der Bodengestaltung
Nord- und Ost-Europas? — Man nennt hinsichtlich des Aufbaues und
der Bodengestaltung diesen Teil Europas auch die „russisch-skandi-
navische Tafel." —

1. Die Skandinavische Halbinsel.
Kehrziel: Wir wollen zunächst Skandinavien, die größte

Halbinsel Europas betrachten, die man trotz mancher Vorzüge als
Europas Stiefkind bezeichnet (zeigen!). Warum Skandinavien diese
Bezeichnung führt, werden wir aus der nähern Betrachtung des Landes
erkennen.

Lage und Grenzen. Was lehrt die Karte über die Lage der
Skandinavischen Halbinsel? Skandinaviens ist die nördlichste Halb-
infel Europas. Sie erstreckt sich von Nordosten nach Südwesten. Wie
eine mächtige Birne^) hängt die Halbinsel an der Nordwestecke des Erd-
teils. Skandinavien liegt zwischen dem 55.—72. Breitengrade; es er¬
streckt sich also durch 16 Breitengrade hin. Gib die Grenzen der Halb-
insel an! Im Osten wird Skandinavien durch den Bottnischen Meer-
busen und die Ostsee, im Süden durch die Ostsee, den Sund, das Katte-
gat und das Skager Nak vom Festlande getrennt; Nordsee und Atl.
Ozean bespülen das Land im Westen, während im Norden das Nörd-
liche Eismeer die Grenze bildet. Im Nordosten hängt die Halbinsel
mit dem Festlande (Rußland) zusammen.— Wiedergabe.

Größe. Was lehrt die Karte von der Größe der Halbinsel?
Skandinavien ist die größte HalbinselEnropas. Es ist fast V/amal
so groß als Deutschland (770 000 qkm — 100000 qkm größer als
Österreich-Ungarn) Die Ausdehnung der Halbinsel von Süden nach
Norden beträgt 1800 1cm, also fast 2 mal so lang als die Strecke

1) Richtig: Skadinavia, von Skadesisuola, d. i. die bewohnte Weltinsel.
2) Die Gestalt der Halbinsel wird auch mit der eines Hundes und mit der

eines Stiefels verglichen sAbsatz = südwestlicher Teil — Spitze — südöstlicher Teil.
8) Einst war Skandinavien eine Insel und wurde durch einen vom Finnischen

Meerbusen zum Weißen Meer reichenden Meeresarm vom Festlande getrennt.


